



[每日经济新闻]中国城市青少年饮酒行为专项数据出炉

2015-06-09

众多研究显示，青少年饮酒已经成为世界公共卫生领域的重要问题之一。了解我国青少年饮酒现况，从而制定行之有效的干预措施势在必行。中国疾病预防控制中心营养与健康所（以下简称营养所）在保乐力加中国的支持下，于2013~2014年开展了六城市青少年饮酒状况调查。

日前，中国城市青少年饮酒现况研讨暨“非成勿饮”宣教启动会在广州举行，这是营养所和保乐力加连续第二年合作，介绍我国六城市青少年饮酒行为的调查结果，旨在更持续、深入分析我国城市青少年饮酒特点，为后期开展“非成勿饮”相关宣传教育及制定合理的干预措施提供依据。

本次调查覆盖北京、上海、广州、济南、成都和哈尔滨等六个城市，通过自填式问卷的形式，调查了267所初中、高中的30605名12岁至20岁中学生，结果显示：

● 饮酒现况：12岁以上中学生的曾饮酒率高达51%；其中，成都、广州学生的曾饮酒率最高，哈尔滨最低。在曾饮酒的学生中，10岁以前开始饮酒的人占28%；约62%的人经常在朋友聚会时喝酒，53%经常在家人团聚时喝酒。

● 饮酒的行与信：有11%的中学生饮酒后曾经感觉不适/生病、或出现打架/逃学等行为。有69%的学生认为“国家应禁止向未成年人售酒”。

● 饮酒的影响因素：包括父/母亲的饮酒频率、家长对孩子饮酒的态度、好友喝酒的比例、是否被朋友劝过酒、参加同学聚会的频率、学校是否开展过饮酒危害知识的宣传教育等。

针对调查结果，北京大学公共卫生学院马冠生教授称：“根据世界卫生组织《2014年酒精与健康全球状况报告》，欧洲及美洲15岁以上青少年曾饮酒率最高（七成以上），东南亚及地中海地区最低（两成以下）。而中国青少年曾饮酒率已远超过东南亚地区，呈现逐步接近欧美地区的趋势。关注中国青少年的饮酒问题刻不容缓，需要各方面通力合作，开展青少年不饮酒的宣传教育，以降低饮酒对青少年的危害。”

营养所学生营养室主任胡小琪研究员表示：“学校是引导青少年不饮酒的重要场所。2015年4月，我们在北京市某中学进行了‘青少年不饮酒’宣传教育预实验，通过教师授课、现场演示互动以及给学生及家长发放‘非成勿饮’宣传手册等，收集他们对宣传教育形式及内容的建议，并进一步完善宣教材料，为即将在成都、广州和哈尔滨三城市开展的‘青少年不饮酒’宣传教育项目奠定了基础。”

保乐力加中国公共关系与传播副总裁王珏补充道：“作为负责任的企业公民，保乐力加中国一直致力于向消费者传递‘理性饮酒’的理念。预防未成年人饮酒，更是保乐力加中国企业社会责任工作的重中之重。我们希望通过此次会议，让社会各界对青少年不当饮酒问题予以更多地关注，也希望更多企业能够和我们一起肩负起这份社会责任，让未成年人远离酒精。”

（来

源：每日经济新闻 2015年6月9日）